

## Din activitatea SLR în anul 2000

Anul 2000 a debutat printr-un efort al membrilor Consiliului de conducere și al Comitetului de redacție. Întâlnirea membrilor SLR din 5-7 mai 2000 reprezentă a 10-a reuniune, cu alte cuvinte un eveniment omagial care nu trebuia trecut cu vederea. Două acțiuni trebuiau realizate simultan și cât se poate de bine: organizarea Simpozionului omagial și editarea până la data simpozionului a celor două reviste. Ambele acțiuni necesitau timp, bani și multă energie din partea celor implicați. Din păcate chiar în asemenea clipe de efort susținut toate aspectele organizatorice, financiare, redacționale etc, au rămas să fie soluționate de către președinte și tehnoredactor. Cu sprijin financiar din partea ARGE NATURSCHUTZ a fost din nou posibil să tipărim cele două reviste în condiții grafice bune. Pentru prima dată în Entomol. romanica apare o planșă color de foarte bună calitate, multiplicată în Austria și suportată financiar de dr. Christian WIESER.

Pentru a conferi Simpozionului omagial solemnitatea adecvată au fost invitați peste 100 de entomologi din țară și străinătate. 83 de persoane au răspuns invitației printr-un formular de înscriere. Cu această ocazie conducerea SLR a avut inițiativa de a marca evenimentul prin decernarea unor distincții entomologilor cu activitate și merite deosebite. Cu sprijin financiar din partea BAYER- România, prin dr. ing. Mihaela NICOLESCU au fost realizate la București plăcheta "Ordinul Aristide CARADJA" și medalia "Aristide CARADJA". Ordinul "A. CARADJA" reprezintă un romb transparent fixat pe un soclu de marmură colorată. Pe forma rombică se află gravat portretul savantului lepidopterolog Aristide CARADJA iar pe umărul său drept un fluture stilizat. Portretul este încadrat într-un cerc în care s-a mai inscripționat "Societatea Lepidopterologică Română" și "Ordinul Aristide CARADJA". În partea inferioară a cercului s-a gravat numele entomologului căruia i-a fost conferit această importantă și frumos realizată distincție. Ordinele și medalile sunt unicate, fiind realizate de artista plastică Mariana Pachiș din București. Este pentru prima dată în istoria entomologiei românești când entomologii cu merite deosebite sunt răsplățiți cu ordine și medalii.

Ordinele însoțite de o diplomă semnată de președintele și secretarul SLR, au fost atribuite pentru merite deosebite în dezvoltarea și afirmarea entomologiei românești domnilor: dr. Frederic KÖNIG, dr. Gheorghe STAN, Sandor și dr. Zoltan KOVACS. Medaliiile "Aristide CARADJA" au fost atribuite: prof. dr. Bela KIS, prof. dr. Teodosie PERJU, dr. med. Levente SZEKELY, dr. Adrian RUCĂNESCU, Arge Naturschutz din Klagenfurt/Austria,

Alte 25 de diplome au fost atribuite pentru contribuții deosebite la dezvoltarea entomologiei românești. Dintre entomologii care activează în străinătate au fost evidențiați: dr. Christian WIESER/Austria, dr. Zsolt BALINT/Ungaria, dr. med. Valeriu ALBU/SUA și David JUTZELER/Elveția.

Distincțiile au fost înmânate de dr. Mihaela NICOLESCU și dr. László RAKOSY.

Din partea sponsorului M. NICOLESCU, președintele SLR a primit în mod simbolic "Ordinul A. CARADJA" sub forma unei medalii de "aur".

La simpozionul desfășurat în 5 și 6 mai a fost deschis prin cuvântul de salut al președintelui și comunicarea "SLR - 10 ani de activitate în slujba entomologiei". În total au fost prezentate 26 de comunicări științifice. Masa de prânz a fost asigurată de SLR, iar scara la Institutul de Cercetări Biologice, într-o atmosferă colegială, tipic entomologică s-a servit o gustare și multă bere.

Sâmbătă 6 mai după ora 16, 4 autoturisme pline cu entomologi s-au deplasat la Rimetea (Mții Trascăului) stabilindu-și tabăra sub stâncile Pietrii Secuului (Colții Trascăului). Cei 14

participanți au amplasat 4 ecrane luminoase și 8 capcane portabile pe stâncile Pietrii Secuiului. Pe lângă lepidoptere s-au colectat trichoptere, tipulide și coleoptere.

Spre miezul nopții specia de noctuid pentru care a fost de fapt organizată colectarea – *Cucullia celsiae* – a început să apară spre marea satisfacție a lepidopterologilor. Rezultatele colectărilor au fost foarte mulțumitoare pentru toți participanții. Dintre speciile deosebite menționăm: *Cucullia celsiae* (10 ex.), *C. gnaphalii* (15 ex.), *Apamea illyria* (2 ex.), *Watsonarctia deserta* (17 ex.), *Diaphora luctuosa* (3 ex.) etc.

O altă acțiune importantă a fost tabăra de vară, organizată în "Poiana narciselor de la Vad" sub coordonarea lui Levente SZÉKELY, în cadrul unui proiect LIFE coordonat de Consiliul Județean Brașov. La investigarea entomofaunei au participat L. SZÉKELY, Gy. SZABÓ, Iren KOCS, S. STANCIU, G. POTECU, L. SĂNDOR, I. JUHĂSZ, Ileana ZODIREANU ș.a. Rezultatele preliminare deosebit de interesante ale acestei tabere sunt publicate în acest volul. Se remarcă descoperirea unor populații deosebit de interesante de lepidoptere ca *Lycaena hele*, *Euthryx potatoria*, *Glaucoopsyche teleius* ș.a.

Din iulie 2000 SLR a obținut din partea Programului Român de Parteneriat pentru Mediu – Miercurea Ciuc finanțarea unui proiect pentru constituirea unei rezervații naturale pe dealul "Coasta Lunii", comuna Vișoara (Câmpia Turzii). Proiectul poartă numele "Dealul cu fluturi – prima rezervație naturală neguvernamentală din România" și are ca scop obținerea statutului de rezervație naturală pentru un teren de cca. 10 ha cu vegetație stepică pe care s-au identificat deja numeroase specii foarte rare de fluturi și alte nevertebrate xerofile.

SLR a depus deja documentația pentru obținerea statutului de rezervație naturală cu caracter județean Consiliului Județean Cluj. În 2001 SLR va îngriji nucleul rezervației și va amplasa panouri instructiv-educative. SLR va obține din partea Comisiei Monumentelor Naturii a Academiei Române custodia acestei viitoare rezervații naturale.

În cadrul acestui proiect s-au desfășurat activități de studiere și colectare a entomofaunei și vegetației din perimetrul viitoarei rezervații. Ca dar de Moș Nicolae, pe data de 3 decembrie L. RÁKOSY, A. RUICĂNESCU, și T. HARSIA au ținut la Căminul Cultural din comuna Vișoara proiecția de diapozitive "Să cunoaștem, să ocrotim și să ne mândrim cu nestematele naturale din comuna noastră". La proiecție au participat cca. 250 elevi, părinți și localnici din comuna Vișoara. Aceste acțiuni vor continua și în anul 2001.

În perioada 18 aprilie – 20 mai 2000 SLR a expus la Muzeul "Grigore Antipa" din București expoziția "Fluturii din România și mesajul lor". Materialele au fost transportate și montate în spațiul expozițiilor temporare și holul de la intrare de L. RÁKOSY ajutat de trei inimoși muncitori mecanici, angajați ai muzeului. La realizarea expoziției și-a dat concursul și dr. Mihai STĂNESCU. Vernisajul a avut loc marți 18 aprilie. Din cauza unor grave lipsuri organizatorice datorate personalului care se ocupă cu organizarea și prezentarea expozițiilor temporare din cadrul Muzeului "Gr. Antipa", expoziția noastră nu s-a bucurat din primele zile de aflulxul scontat de vizitatori și mai ales de interesul mass mediei.

Materialul și ideile expuse au fost în mare aceleași cu cele prezentate și la Cluj (1998). S-au vândut ilustrate, autocolante și postere realizate de SLR în 1998.

#### Neajunsuri:

Din vara lui 2000 colectivul de redacție și conducere a SLR s-a subțiat și mai mult prin plecarea d-lui dr. Gh. STAN de la ICB- Cluj la Universitatea "Vasile Goldiș" din Arad. Colegul Stan a fost până în 1999 unul dintre puținii piloni ai SLR. Îi mulțumim pentru dăruirea și tenacitatea cu care a servit interesele SLR timp de zece ani și îi dorim succes și noi realizări la noul loc de muncă.

Peste 45% din membrii SLR nu și-au plătit cotizația. Cei cu neplata cotizației pe ultimii 3 ani nu vor mai figura pe lista membrilor SLR pentru anul 2001. Prin această măsură drastică



cca. 35 de persoane își pierd calitatea de membru SLR. Reînscirerea lor se va face numai după achitarea restanțelor la plata cotizației.

Unele aspecte ale muncii de tehnoredactare ar putea fi preluate de alți colegi care dispun de computer și au deja experiență în utilizarea acestuia. Lucrările tehnoredactate ne pot fi trimise prin e-mail.

Propunerea noastră de a edita un index al entomologilor români s-a soldat cu o mare indiferență din partea entomologilor care au primit formularul-chestionar. Ca urmare, cel puțin pentru moment renunțăm la această idee.

Lipsurile și grijile cotidiene au slăbit și entuziasmul membrilor SLR. Așteptăm sugestiile Dvs. pentru o revigorare a activității. Sugestiile și impresiile Dvs. sunt binevenite și pentru cele două reviste pe care le edităm și difuzăm. Numai cu sprijinul și contribuția Dvs. vom reuși să vă satisfacem dorințele și aspirațiile în materie de entomologie.

Laszlo RAKOSY